

珠三角印刷业 30 年发展探析

作者：郑新

【内容提要】从 1978 年改革开放到现在，改革开放步入而立之年，回眸这 30 个年头，中国社会实现了前所未有的大突破、大跨越和大发展。印刷行业也走过了 30 年的发展历程，取得了巨大的技术进步，成为世界重要的印刷基地。

从 1978 年改革开放到现在，改革开放步入而立之年，回眸这 30 个年头，中国社会实现了前所未有的大突破、大跨越和大发展。印刷行业也走过了 30 年的发展历程，取得了巨大的技术进步，成为世界重要的印刷基地。而以深圳为代表的珠三角印刷业，则是整个印刷发展历史中浓墨重彩的部分。回顾这段历史出版印刷，我们要感谢国家和时代赋予珠三角印刷业的发展契机，也要紧紧抓住创造这些奇迹的创新精神不松懈，继续快速发展，克服发展中遇到的新问题。

产业现状印刷教育

展最为繁荣和活跃的区域，中国印刷业的三大印刷产业带（以广东为中心的珠三角印刷产业带、以上海和江浙为中心的长三角印刷产业带、以京津为中心的环渤海印刷产业带）中唐山玉印，以珠三角地区最为突出，其印刷总产值约占我国印刷总产值的 1/3，该地区印刷包装产业主要集中在深圳、东莞和中山 3 个地区。中山市包装印刷生产基地以火炬开发区和小榄镇为代表，全市包装印刷产值达 196 亿元，包装印刷企业超过 3500 家；广东庵埠镇有“中国印刷包装第一镇”的称号；佛山市共有印刷企业 3441 家凸印，2006 年印刷业总产值为 205.16 亿元；东莞有各类印刷企业 2674 家，约占广东省的 15%，有 5 家企业进入“中国印刷企业 100 强”。

深圳，借助邻近香港的地缘优势，获得快速发展其他，成为本区域的印刷业龙头，享有“全国印刷看广东，广东印刷看深圳”的美誉。2006 年，深圳印刷业总产值为 288 亿元，2007 年则超过 325 亿元化妆品包装，员工人数超过 20 万，位居全国首位。深圳印刷业这种天翻地覆的变化与发展，是与特区的改革开放建设分不开的。

发展历程

1978 年，改革开放大幕拉开，中国发生了历史性的变化。深圳经济特区地图印刷，是我国政府设立的第一个特区。

印刷产业自起步阶段即以先进的技术和设备，大做“高”字文章。1979 年 8 月，深圳第一家“三来一补”印刷企业深圳市印刷制品厂成立，1982 年 10 月改制为中外合资企业深圳嘉年印刷厂（简称嘉年）。该厂最早引进了 3 台对开海德堡胶印机，彩色高档书刊、画册、彩盒首先出现在深圳印刷市场上。从此光盘印刷，深圳印刷史掀开了新的一页。1984 年嘉年首次参加全国书刊印刷品质量评比，并获得优质产品奖，深圳印刷也因此为国内同行所知晓，嘉年因此被誉为“深圳印刷第一家”。从 1984 年起大批三资企业相继成立，到 1987 年底全市已有各类印刷企业 45 家印刷检测，从国外引进设备 300 多台（套），拥有了凸印、平印、凹印和丝网印刷的一整套印前、印刷和印后加工技术及设备，其中具有当时先进水平的设备有 30 多台（套），并从此驶入发展的快车道，印刷企业数量和印刷行业总产值都实现了连年的飞跃发展秋山国际，最终成为珠三角区域的印刷领军城市。

经过 30 年建设和发展，深圳基本建成“以高新技术产业、先进制造业为基础，以现代服务业为支撑的适应现代化中心城市功能”的新型产业体系，高新技术产值居国内城市首位，深圳由一个昔日的边陲小镇发展成为欣欣向荣的现代化城市。印刷行业也成为深圳的优势行业原稿，构成当前深圳文化产业的支柱之一。

辉煌成就

深圳是全国最重要的高档精品印刷中心，尤其在书刊印刷方面，形成“北书南印”的独特现象。全国 60%以上的高档书刊、85%以上的电话号码簿、90%以上的拍卖品图像都在深圳印刷。《中国北京 2008 申奥报告》、《中国上海 2010 年世博会申办报告》、德国博物馆收藏的《齐白石全集》等精美图册，皆出自深圳印刷企业。毋庸置疑，深圳已发展成为全国最重要的高档精品印刷中心。

深圳产品质量优异，享誉全国，获得多项大奖。深圳的印刷产品质量自 20 世纪 80 年代以来一直在全国、全省印刷产品质量评比中名列前茅。例如在仅有的 6 次全国书刊印刷品质量评比中，全广东省有 14 家企业共获得 379 项优质产品，其中深圳有 6 家企业参加评比共获得 244 项优质产品，占到全省获奖总数的 64.38%。深圳印刷业共荣获国家和省级奖项 600 多项票证印刷，荣获美国、香港等国家和地区的印刷大奖 56 项。香港印制大奖及美国印制大奖，深圳印刷企业均摘金夺银。中华商务、雅昌、当纳利等印刷企业多次荣获被誉为全球印刷界“奥斯卡”的 BennyAward 金奖，深圳印刷企业成为国内荣获此项殊荣最多的中国内地印刷企业。在 2005 年的美国金墨奖评比中，中华商务联合印刷公司共获得 28 个奖项，并成为首家一次性获得 10 个金奖的企业。

深圳众多三资企业中融入了全球的各种管理模式版材，如天时印刷（深圳）有限公司、利丰雅高印刷（深圳）有限公司的港资管理模式，深圳当纳利旭日印刷有限公司的美资管理模式，深圳美光实业有限公司和凸版印刷（深圳）有限公司的日资管理模式，中华商务联合印刷（广东）有限公司和深圳雅昌彩色印刷有限公司的中国管理模式等等。这众多的管理模式，各有特点、各有长处、相互影响、取长补短乳品包装，在竞争中求发展，让各种先进的印刷企业管理模式在深圳交相辉映。

深圳造就了一批印刷行业的大型先进骨干企业。2007 年全国百强印刷企业排行榜中，在连续三年名列第一的劲嘉集团未申报的情况下，深圳仍有 21 家印刷企业入榜。其中贵联集团、中华商务和利丰集团分别名列第 3、4、5 名，呈现出广东印刷业改革开放以来的非凡成就。

30 年来特种印刷，深圳印刷业培养和涌现了一批杰出的行业精英。同时，深圳印刷业有 6 人获得中国印协颁发的森泽信夫印刷奖，他们是第三届森泽信夫印刷奖一等奖李秋光（深圳美光实业股份有限公司）、二等奖朱秉平（深圳嘉年实业股份有限公司），第四届森泽信夫印刷奖二等奖刘海荣（深圳百士特塑料彩色有限公司）和第六届森泽信夫印刷奖一等奖万捷（深圳雅昌彩色印刷有限公司），第九届森泽信夫印刷奖二等奖黄颖（深圳市佳信达印务有限公司）图像处理，第十届森泽信夫印刷奖二等奖陈建隆（深圳市森广源实业发展有限公司）。

定位目标

贯彻落实国家 28 字方针。面对当今信息数字化、网络化的迅猛发展对传统印刷出版造成的巨大冲击，珠三角印刷业把握机遇迎接挑战，贯彻落实国家提出的 2010 年印刷技术发展的 28 字方针，即“印前数字、网络化，印刷多色、高效化收纸，印后多样、自动化，器材高质、系列化”，做出了成绩，实现传统印刷业向“高、新、特、精、专”的转变。

在 2007 年深圳两会上通过的“十一五”规划中，市委市政府明确将“文化产业”列为深圳市第四大支柱产业奥西，而印刷工业是文化产业的主要组成部分，占文化产业逾 40%，有重中之重的地位。《深圳市文化产业发展“十一五”规划》强调发展高端印刷，以高起点、高水平、高质量、高效益作为产业发展指导，以高新技术手段推动产业升级软包装，掌握印刷先进技术，全面提升行业的核心竞争力。大力推动与国际高端印刷业的合作，积极引进外资，促使国际著名印刷企业落户深圳，促进本土企业重组艾司科，推动大型印刷复制企业集团化、规模化发展。创立产业聚集基地，提高行业集中度，以实现产业的规模效益和

结构效益。

创建世界级印刷中心。深圳无论在印刷质量、工艺设计、印刷技术、经营管理、产业规模等方面，还是在印刷设备、印刷材料、配套服务等方面，各项指标均居全国第一。在继续保持中国高档精美的包装、书刊印刷的生产基地和全国最重要的高端精品印刷中心地位的同时数码印刷印后加工，深圳印刷业应充分利用高新数字技术，推动印刷产业不断升级。其重点领域包括：发展无版印刷、彩色桌面排版、数字化印刷、多色印刷设备、高档印刷材料等一体化高端印刷产业；稳步发展精装书籍印刷，保持深圳印刷业的品牌特色；重点发展中大型印刷企业和拥有核心技术的印刷企业，拓展出版、传媒、创意策划、艺术收藏、装帧设计等相关产业门类，进一步形成以印刷为主线的“产业群”平装无线胶订联动线装机量调查，将生产性服务和创意性服务扩展到与印刷相关联的行业，成为世界级印刷中心。

困境探索

近年来，珠三角地区出现了企业外迁浪潮，并且有愈演愈烈之势。深圳企业的外迁潮始于 2003 年，呈逐年递增之势爱色丽，至 2005 年，迁出现象开始突显。深圳市政府统计数据 displays: 2005 年以来，深圳共有 500 多家企业外迁，占全市 2006 年工业总产值的 1.3%。分析企业外迁的原因，除了人民币升值、税收政策调整、新的劳动合同法等原因可变数据印刷，主要有四个“难以为继”：土地、空间难以为继；能源、水资源难以为继；实现万亿 GDP 需要更多劳动力投入，而城市已经不堪人口重负，难以为继；环境承载力难以为继。一些印刷企业业务规模扩大需要扩建时，很难批到土地，严重制约了印刷业的发展印刷厂，这是深圳印刷业发展的内忧。

另一方面，这也是一种机遇，为深圳印刷业实现产业升级，实施“腾笼换鸟”提供了机遇。为解决好上述问题，使深圳印刷业保持继续快速发展印刷适性，保持龙头地位，深圳印刷行业推出很多措施，包括大力推进深圳印刷业参与国际国内标准的制订，例如深圳印协联合深圳职业技术学院组建制定书刊印刷标准；打造“总部经济”；建立“印刷园区”，创建中国第一所印刷产品测试中心；优化印刷人力资源利通，成立印刷行业在职培训中心，建设“高训大厦”（深圳市高技能人才公共训练基地）；政府加大扶持，扶持龙头印刷企业主攻国际市场；扶持印刷行业协会等组织。

结语

回顾改革开放 30 年来走过的路程，印刷行业翻天覆地的变化以及印刷技术的飞速发展，令人感慨万分。以深圳为代表的珠三角印刷行业改革开放以来的快速发展数字印刷机，对促进本区域乃至全国印刷业的发展都起到了重要的作用，也为吸引外资提供了有益的经验。这得益于改革开放政策的优势，得益于交通方便、资讯先进等投资环境的不断改善，得益于得天独厚的地理位置，得益于这些年来国家提供的高素质大批量低成本的劳动力 DTP，得益于国家物质精神文明建设快速发展带来的对印刷市场的巨大需求，得益于珠三角印刷企业紧跟印刷技术发展的世界潮流，改革开放，积极参与国际市场的竞争等。